

文化竞争力,温州独占鳌头?

——《中国城市竞争力报告》引争议

本报记者 程竹

《2009年中国城市竞争力蓝皮书:中国城市竞争力报告》(以下简称《蓝皮书》)日前在京发布。报告显示,在城市文化竞争力排名中,浙江温州雄踞榜首。此消息经网络传播后,引起社会公众的争论。针对这份带有争议性的排名,记者进行了深入调查。

社会公众质疑温州得冠

报告发布后,一些专家学者、社会公众对于温州文化竞争力排名第一提出质疑。一位北京市民在接受记者采访时说:“温州是‘经济的森林,文化的沙漠’,温州人只会赚钱,不懂文化,该报告的评判有失公允。”

温州当地一位资深记者在网看到这则消息后认为:“温州这几年通过积极的建设,文化特色正逐渐显现出来,但还远称不上文化气息浓厚。毕竟,浓烈的市场意识‘冲淡’了很多‘文化味’。”温州市委常委、宣传部部长曹国旗在电话里告诉记者:“此前从来没有单位与我们联系要调查城市文化竞争力,也不清楚温州如今位居首位。”

随后,在网络上搜索相关论坛,西安的一位网友说:“北京、西安都未排进前十名,温州为何排第一?300份问卷就能拿第一?”而网友“数日巨变”则表示,要说创业精神、创业氛围等方面,温州人在国内肯定属于“顶呱呱”,但城市文化一直是其软肋,这次温州却拿了第一。网友“逃跑小猪”分析:“如果城市文化竞争力仅指企业、市场文化,那温州还可以拿出去拼一拼。但是,‘文化’应包含方方面面的内容,温州摘桂冠,实在有点离谱。”

温州是否具有文化竞争力?

温州文化竞争力排名第一为何会引起如此质疑?北京社会科学院经济研究所所长赵弘认为:“对这个问题,应该在三个环节上讨论。第一个环节是研究者对文化理解。文化是一个比较宽泛的概念,它应该包括多种形式和内涵。比如人们的观念、隐藏在人们行为背后的价值理念,城市所特有的文化气息,以及外来文化的接纳程度、开放程度等等。第二个环节是研究者在设计调查问卷时,对文化和指标设计是否进行了全面的考虑。比如,研究者侧重某一方面的考虑,可能会把某个指标权重增加,而对其他指标涉及过少。第三个环节是,调查以问卷的形式出现,被访的对象必须对中国600多个城市有全面的了解和直观感受,因此,为了确保调查的科学,对答卷人的选择

“需要提及的是,此次问卷调查重在城市文化‘竞争’力,报告中的‘竞争’二字不能忽略。对于文化理解,不能狭义地看待。古建筑群、历史名人,这些都是文化,是前人给我们留下的宝贵遗产,问题是今天我们如何发挥其作用,如何使这些文化具有竞争力。”倪鹏飞认为,此次排名,应被看作人们对城市文化的全新的解读,对城市文化的走向有着重要的引领作用。

对于“四项指标温州为何全部领先其他城市,温州文化竞争力的源泉何在”这一问题,《蓝皮书》主编助理章武坦言:“有专家把‘温州人精神’概括为四句话,即:白手起家、艰苦奋斗的创业精

神;不等不靠、依靠自己的自主精神;闯荡天下、四海为家的开拓精神;敢于创新、善于创新的创造精神。这种精神、这种文化竞争力本身就是温州人的财富,也是提升温州城市竞争力的重要动力。”

赵弘则以“鸡爪子”文化来说明温州排名第一的问题:“所谓鸡爪子文化就是鸡在寻找米粒的时候,哪怕一颗小米粒也不会放弃,因此温州文化特质是一种务实的文化,它基于有限的空间资源和自然资源,把小产品做成大市场,从产品中赚取很微薄的利润,‘不因利薄而不为,不为利小而不做’的精神正是温州文化可取之处。另外,温州的文化不局限于本土,它敢于走向世界,‘说千言万语,吃千辛万苦’来赢得一份利益,如果从这些方面来评判,温州文化竞争力排名第一就可以理解了。”

温州文化不宜过分高估

既然《蓝皮书》中所指的“文化竞争力”是相对于经济竞争力而言的广义的概念,为何该结果仍不被公众信服?有专家认为,造成公众对温州印象有失偏颇的原因有两点,第一是媒体宣传导向出现问题,忽视了社会效应。第二是由于

上世纪80年代温州留给外界的是一种“奸商”形象,劣质产品、假冒伪劣充斥于市,本世纪初以来,随着资本运作的兴起,温州“炒房团”、“炒煤团”、“炒棉团”、“炒矿团”等遍及全国,虽然是市场经济的“先知者”,但在人们眼里,温州只是不负责任、扰乱市场的秩序的“鲶鱼”。

“温州文化更多的是一种模仿创新,是在‘干中学,学中干’,通过社会化的分工形式摸索创新,最后以低成本和实用性为特征打入国内市场和世界市场,仅此而已。”赵弘认为,温州的城市文化,在历史积淀上没有太多的资源,它的竞争力应该是在兼容并蓄、多元并存中展示独立创新的精神,以及在现代化进程中展示的思想力度。因此,对温州文化现状的过高估计,不利于温州城市文化的拓展。”他坦言:

“温州商业贸易虽然频繁,但这并不能体现文化的原创实力。真正文化竞争力应该体现在能够创造什么和输出什么。”

也有专家称,此次报告或许是温州文化提升的强有力切入点。温州若想改变文化失衡状态,唯有在思想文化领域也“领全国之先”,提出自己的独特的见解,在中国文化建设方面起先锋、探

索的作用,如此温州才能真正在中国的文化版图中崛起。

专家:对于排名不必太认真

对于公众关注排名的顺序,一位业内人士坦言,现在各种各样的排行榜多如牛毛,以中国大学排名为例,不同单位、不同指标,选出的结果肯定不同,每个专家的评判体系不同,因此结果也会有所不同,没必要太当真。我们应该理性地看待社会排名。

“中国最具竞争力的10个城市,某城市今年未上榜,并不代表该城市不具备竞争力。”赵弘笑着说,现在类似的排行榜太多,可能每年的统计口径、指标等都有不同,今年在某个指标体系中,某城市处于弱势,自身优势并未体现,没人选也不足为奇。”

《蓝皮书》副主编、南开大学教授侯庆虎向记者表示:社科院的课题项目都是向国家申请的经费,前期调研工作因各种客观条件制约,调查范围有相对不完善之处。此外,一位业内人士向记者透露,“一家之言”作为学术来讲是可以存在的,因此我们要理性看待结论。该报告基本是一种原创,作者花费了很多的心血和投入,因此是值得肯定的,希望今后该报告更加完善和科学。

评选历史文化名街 投票人数超百万

本报讯 由中国文化报社、中华民族文化促进会、中国文物报社主办的首届“中国历史文化名街评选推介活动”公众信件和电子邮件投票4月20日截止。16条初评入围街道自3月10日起陆续在《中国文化报》和《中国文物报》公示,在全国各地群众中引起强烈反响。据组委会粗略估计,截至目前,以信件和电子邮件方式参与首届“中国历史文化名街评选推介活动”的公众人数已经超过百万,他们秉持高度的文化责任感,为心目中的中国历史文化名街投出了一票。

在寄往组委会的选票中,许

多群众表达了他们对于这次活动的关注。一位读者在信中说曾经为自己老家的老街消失而心痛,感谢组委会组织的中国历史文化名街评选活动,让大家对于城市中的老街多了一些关注,为老街生命的延续提供了一种可能。许多读者在信中建议多举办类似活动,从而唤起城市管理者对中国历史文化名街保护工作的重视。

4月20日,计票工作启动。中国历史文化名街评选推介活动组委会特别邀请了中国青年政治学院的学生进行计票。

(欣闻)

广州举办“城市形象”大讨论

据新华社消息 日前启动的“广州城市形象”大讨论活动将向海内外公开有奖征集不超过30个汉字的“广州城市形象”表述词,并于9月1日左右公布,届时广州将拥有属于自己的“城市形象”。

广州是一座建城2000多年的历史文化名城,素有“羊城”、“穗城”、“花城”之称,但迄今为止,广州仍然没有适合自己的“城市形象”。

广州市社科联主席李明华介绍,目前广州正在创建全国文明城市,2010年亚运会将在广州举办,

《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》将广州由之前的区域性城市提升至全国中心城市,广州的城市地位得到空前提升。国内外很多城市都有适合自己的“城市形象”,而广州在这一方面仍然空白。

据了解,这次讨论活动由“广州城市形象”表述词有奖征集、“我最爱的广州城市形象”公众投票评选、“广州城市形象”表述词LOGO设计、“广州城市形象”大家谈有奖征文、“广州城市形象定位”专家研讨会、“广州城市形象”演讲比赛、“广州城市形象”电视专题片制作播放、“我最喜爱的广州城市形象”公益宣传海报制作播出、“广州城市形象”优秀作品编辑出版等系列活动组成。

下周起《广州日报》等媒体将刊登表述词征集活动公告,公众可通过发送手机短信、网上投稿、邮寄投稿等方式参与征集活动。

(陈飞燕)

柏屋·2009北京舞蹈映像活动举行

本报讯 由北京大学生电影节主办的柏屋·2009北京舞蹈映像展日前在北京师范大学北国剧场拉开帷幕。冯双白、白志群、欧建平、沈培艺、刘春、许锐、梁戈逻、肖向荣、张云峰等舞蹈界人士与电影学、美学理论家王一川、周星、左衡、程青松等就“什么是舞蹈影像”、“舞蹈与影像结合产生的美学特征”以及“这种新兴舞蹈影像对传统舞蹈的影响和意义”等问题展开热烈讨论。

2009北京舞蹈映像活动是中国大陆地区为数不多的原创舞蹈电影节,旨在促进跨界艺术舞蹈影像的发展,鼓励新兴艺术形式的创作,拓宽舞蹈影像创作的国际交流,加快本土化舞蹈影像创作的步伐。本次柏屋·2009北京舞蹈映像分为开幕论坛和后期的短片大赛两个部分。

舞蹈影像作为一种新兴的交叉艺术形式,引起了舞蹈界和影视界的广泛关注,北京舞蹈映像不仅为这些专家学者们提供了一个良好交流互动的平台,也给舞蹈影像爱好者们带来了学习和观赏国内外优秀舞蹈影片的机会,让大家有机会对舞蹈和影像这两种媒介进行深度探索。

(郭月琳)

袁隆平杂交水稻实验园旧址有望成“国保”

本报讯 “杂交水稻之父”袁隆平在湖南省怀化市安江农校的杂交水稻试验基地旧址,有望成为全国重点文物保护单位。

安江农校是中国杂交水稻发源地。上世纪50年代初,袁隆平在此一边教学,一边进行杂交水稻研究,成立中国第一个杂交水稻研究中心,率先提出通过培育水稻三系进行杂交的设想。在安江农校,袁隆平和他的科研团队工作生活了整整37年,安江农校成为袁隆平精神和学术思想形成、发展的物证。

目前的安江农校现状较好,保存了具有一定规模的特定历史时期的各类建筑及科研设施,袁隆平当年使用过的实验室、实验井、旧居、科研楼、实验室等都保存较好。

据媒体报道,前不久专程赶往安江考察的国家文物局局长单霁翔,

对校内保存十分完好的民国时期及新中国成立初期建设的校舍、科研实验室表示赞赏。单霁翔说,安江农校“国保”非常必要,保护这种活态的、与群众生活密切相关的科研及院校类文化遗产在全国尚是首例。

湖南省文物局局长陈远平说,“过去文物保护大多局限于地面古建筑、古遗址、古墓葬的保护,随着第三次文物普查工作开展以来观念的更新和工作范围的扩大,文物工作者意识到,今天创作的东西便是明天的遗产,所以见证人类稻作文明进步的安江农校势必要加强保护。”

目前湖南省文物局正在加快安江农校申报“国保”的步伐,除了一般的相关文物征集、造册登记之外,申报工作更注重挖掘安江农校的非物质文化遗产,即袁隆平等科学家在此的事迹、故事的搜集、整理。(欣文)

保卫上海外滩建筑群

祁志锐

上海自开埠以来,走过了约150年的历程,由最初的一个黄埔江边小城镇逐渐发展成为一座现代化的国际大都市,一颗璀璨的东方明珠。

遍布上海城区的西洋古典建筑,受到了欧洲古希腊神庙建筑诞生以来西方古典主义建筑艺术的直接影响。它不同于欧洲某一国家的建筑风格,但又具有欧



上海外滩古建筑群街景局部

洲很多国家建筑艺术的特点。它也不同于亚洲东京和香港的建筑,更不同于美国纽约的摩天大楼。上海在城市建设方面有着自己独特的历史发展轨迹。整个市区的空间格局、街道走向、建筑风格均已呈现出一种协调而饱和的状态。这也是所谓“大上海”的“大”之所在。走在上海市区任何一条马路或街巷,会被不太宽的街巷和不太高的楼房(与现代摩天大楼相比较而言)在建筑尺度、比例关系和体量上的协调感所产生的美而折服,难怪欧洲人到了上海如同回到了他们自己国家一样熟悉。

最能代表上海城市特征的当属黄埔江西岸的外滩。外滩众多公共建筑中,绝大部分是由金融机构,还有一些酒店等组成。所有外滩建筑的风格和元素中,古希腊神庙建筑的多立克柱式和爱奥尼柱式、古罗马建筑的单柱式和双柱式柱廊风格、古罗马穹顶建筑样式、欧洲折衷主义建筑样式和欧洲十九世纪新古典主义的建筑风格等比比皆是。特别是欧洲古典建筑中“三段式”的建筑形制,在外滩的古典建筑中体现得尤为明显。所谓“三段式”是指建

筑立面分上下三部分,底层大理石贴面,结实沉重;中层是虚实相间的柱廊;顶部是水平向后檐(也有的建筑顶部作女儿墙处理)。各部分的比例约为2:3:1。有的中央部分或立面窗口还作出古希腊花饰。有的柱廊除单柱式外还采用双柱式,以增强其建筑立面的庄重感。

外滩西方古典主义建筑群,沿黄浦江西岸一字排开,鳞次栉比、高低错落,天际线十分壮美。各幢建筑之间既能突出自己的形象特征,又能统一在群体建筑的整体效果当中。从美学的角度讲,既有个体之不同,又有群体之内在联系。一般来讲,艺术作品的“整体美”是美学的最高法则,它是建立在既对比又统一的哲学理念之中的。上海外滩的西方古典建筑群在整体上正是这种建筑美学的集中体现。

大美学家黑格尔曾说过“建筑是凝固的音乐,音乐是流动的建筑”,上海外滩老建筑天际线的起伏,正像一曲旋律优美的西方古典音乐,矗立在黄浦江边,荡漾着它动听的乐章。

然而,让我们遗憾的是,如

今,黄埔江东岸向西眺望外滩时,壮美的天际线消失了,被彻底地打乱和破坏了。它被市区中心矗立起的摩天大楼彻底淹没。桃花依旧,却不是当年的景象。其结果是,新与旧,古典与现代,完全杂乱地堆砌在一起,城市之中,历史的记忆和延续性被肢解得七零八落,支离破碎。哪有“整体美”可言。

谱曲写不对,可以推翻了重写,可房子盖错了地方,作为百年大计的建筑,可以推倒了重来吗?

房子总是有旧的时候,人总是有老的时候,为什么我们总是嫌弃老,排斥旧呢?到上海解放时,黄埔江西岸的上海市区建筑已经趋于饱和,即使有的建筑破旧些,也完全可以采取精心维修恢复原貌的做法来对待,尽力保持它的原有生态模态。这一拆一建,失去的不仅是原有的城市景观,更失去了这些建筑在上海城市发展中的历史文脉,同时也失去了上海人文景观的历史载体。

黄浦江东岸号称“浦东开发区”,改革开放以来建起的摩天大楼如雨后春笋。这是上海真正通向未来的“风水宝地”,更是改革开放所取得的巨大成就和世界奇迹的条件。但在建设的同时,该手下留情时,也请留情。

我们既要留住城市建设的历史文化记忆,又需另辟新区开拓出时代赋予我们的新形象、新地标。即新旧兼顾,新旧两利。



日前,甘肃省酒泉市肃州区银达镇有一座2008年建成的民俗文化展馆,展馆面积只有约100平方米,展出的300多件展品都是当地农村的生产生活用具和民俗文化用品,大多为干部群众捐献,见证了新中国成立以来银达镇的发展变迁历程。图为人们在银达镇民俗文化展馆参观不同时期的农具。

新华社记者 韩传号 摄